
1 C/BC
2 D

3 BD

4 BD

5 BD

6 C

7 AD

8 E

9 BC

10 AB

11 D

12 D

13 C

14 D

15 A

16 AD

17 BC

18 CD

19 A

20 A/E

21 CD

22 C/E

23 ACD

24 ABD

25 AC

26 ABCD

27 B

28 A

29 ACD

30 AD

31 AD

32 ACD

33 ABCD

34 AB

35 D

36 CD

37 B

38 BD

39 ABCD

40 ACD

227

243

327

205

93

230

152

187

129

321

53

426

144

204

423

323

233

314

272

396

192

371

287

272

321

352

331

282

62

131/163

795

113/538

415

364

47,1%

15,9%

22,5%

46,7%

35,7%

25,7%

34,7%

31,7%

30,1%

35,5%

38,9%

36,6%

31,2%

25,1%

26,9%

36,1%

Autre réponse la plus 

fréquente

E : 6,1%

E : 13,5%

41%

35,5%

5,9%

6,9%

14,5%/18%

87,8%

22,7%

10,3%

25,4%

66,5%

12,3%

34,8%

21,7%

20,6%

12,5%/59,4%

45,9%

40,2%

16,8%

20,7%

14,3%

30,1%

43,8%

21,2%

ABC : 17,5%

B : 9,5%

E : 19,8%

A : 22,2%

E : 21,4%

C : 21,2%

AE : 15,6%

CD : 22,2%

ABD/BCD : 14,9%

D : 28,6%

ABD : 10,3%

CD : 17%

AB/AD : 3,2%

B : 7%

CD : 13,3%

AB : 21,4%

ACD : 29,8%

ABC : 14,5%

E : 26,6%

D : 26,6%

BCD : 19,3%

C : 31%

ACD : 14,5%

B : 10,1%

ACD : 26%

AC : 12,9%

ACD : 8,4%

A : 15%

CD : 15,2%

ACD : 25,6%

BD : 17,2%

D : 13,6%

BD : 14,5%

AB : 23,9%

CD : 19,1%

ABD : 9,3%

A : 15,6%

AC : 14,3%

186

78%/6,2%%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/905)

Réponse 

exacte
QCM

706/56

602

111

315

196


